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H Πηνελόπη Δέλτα γεννήθηκε στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου στις 24 Απριλίου 
1874 και πέθανε στην Αθήνα στις 2 Μαΐου 1941. Ήταν Ελληνίδα συγγραφέας, 
γνωστή κυρίως από τα ιστορικά της μυθιστορήματα για παιδιά, η σημαντικότερη 
ίσως γυναικεία φυσιογνωμία στις κρίσιμες για τον Ελληνισμό πρώτες δεκαετίες 
του 20ού αιώνα.

Η Πηνελόπη Μπενάκη – Δέλτα γεννήθηκε στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, από τον 
επιχειρηματία και εθνικό ευεργέτη Εμμανουήλ Μπενάκη και τη Βιργινία Χωρέμη, 
μέλος της ισχυρής τότε εμπορικής οικογένειας Χωρέμη της Αλεξάνδρειας. Η 
Πηνελόπη ήταν το τρίτο από τα έξι παιδιά της οικογένειας.

Το 1910 εγκαινιάστηκε η μακρόχρονη αλληλογραφία της Δέλτα με τον Γάλλο 
βυζαντινολόγο Γκυστάβ Σλυμπερζέ, που την βοήθησε στη συγγραφή των 
μυθιστορημάτων της σχετικά με τη βυζαντινή ιστορία. Η Δέλτα, που είχε 
μετακομίσει στη Φρανκφούρτη το 1906, εξέδωσε το πρώτο της μυθιστόρημα, το 
«Για την Πατρίδα», το 1909, το οποίο εκτυλίσσεται κατά τη διάρκεια της 
Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Σύντομα ακολούθησε και το δεύτερο μυθιστόρημά 
της, «Τον Καιρό του Βουλγαροκτόνου». Το στρατιωτικό κίνημα στο Γουδί το 1909 



την ενέπνευσε να γράψει το «Παραμύθι χωρίς όνομα» (1911).

Το 1922 αναλαμβάνει δράση, με τη συμβολή της οικογένειάς της, για την 
ανακούφιση των αναγκών και την αποκατάσταση των προσφύγων της 
Μικρασιατικής Καταστροφής. Μάλιστα, στο κτήμα του πατέρα της, στην Κηφισιά, 
αλλά και στο σπίτι τους φιλοξενήθηκαν δεκάδες οικογένειες Μικρασιατών 
προσφύγων, στους οποίους παρείχαν και συσσίτιο.

Το 1925 εκδόθηκε «Η ζωή του Χριστού», ενώ την ίδια χρονιά εμφανίστηκαν τα 
πρώτα συμπτώματα της σκλήρυνσης κατά πλάκας, ασθένειας που την 
ταλαιπώρησε μέχρι τον θάνατό της. Το 1929 ξεκίνησε τη συγγραφή της τριλογίας 
«Ρωμιοπούλες», η οποία τελείωσε το 1939 και είναι ένα αυτοβιογραφικό 
μυθιστόρημα, το οποίο αφηγείται σε τρεις τόμους τη ζωή της Δέσποινας Κρινά-
Δαπέργολα, μιας δραστήριας γυναίκας την οποία η κοινωνία της εποχής της 
περιόριζε σε ένα χρυσό κλουβί. Το πρώτο βιβλίο, «Το Ξύπνημα», καλύπτει 
γεγονότα των ετών 1895-1907, η «Λάβρα» καλύπτει τα έτη 1907-1909 και το 
«Σούρουπο» τα έτη 1914-1920.

Εν τω μεταξύ, εκδόθηκαν άλλα τρία μυθιστορήματά της: ο «Τρελαντώνης» (1932), 
ο «Μάγκας» (1935), και το «Στα μυστικά του Βάλτου» (1937).

Το 1941 ο Φίλιππος Δραγούμης εμπιστεύθηκε στη Δέλτα τα ημερολόγια και το 
αρχείο του αδελφού του, Ίωνα Δραγούμη, στα οποία η Δέλτα πρόσθεσε περίπου 
1000 χειρόγραφες σελίδες με σχόλια για το έργο του Δραγούμη.

Το 2014 εκδόθηκε το τελευταίο της ανέκδοτο έργο «Ρωμιοπούλες» από τις 
εκδόσεις Ερμής, το οποίο παρέμενε ανέκδοτο επί 75 χρόνια. Κυκλοφόρησε με 
επιμέλεια του δισέγγονού της Αλέκου Π. Ζάννα.
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